

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Josef Peter Mertes (SPD)

und

Antwort

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Weiterbildung

Ausbildung von Sonderschullehrerinnen und Sonderschullehrern in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage 3661 vom 20. Juni 1995 hat folgenden Wortlaut:

Die Landesregierung hat zum Wintersemester 1992/1993 den Studiengang für das Lehramt an Sonderschulen wieder eingerichtet. Zum 1. September 1992 hat das Staatliche Studienseminar für das Lehramt an Sonderschulen in Kaiserslautern seine Arbeit aufgenommen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende sind derzeit für den Studiengang „Lehramt an Sonderschulen“ an der Universität Koblenz-Landau eingeschrieben (bitte Angaben für die einzelnen Semester)?
2. Wie viele Lehramtsanwärterinnen und -anwärter wurden bisher im Studienseminar Kaiserslautern ausgebildet, und wie viele sind derzeit in der Ausbildung?
3. Wie viele Lehramtsanwärterinnen und -anwärter werden zum 1. August 1995 ihre Ausbildung beginnen können?
4. Wie soll in den nächsten Jahren die Ausbildung von Lehrkräften für die Sonderschulen weiterentwickelt werden?
5. Wie werden die Zahlen der Studierenden sowie der möglichen Ausbildungsplätze im Hinblick auf den gegebenen Einstellungsbedarf beurteilt?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 11. Juli 1995 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

An der Universität Koblenz-Landau, Studiengang Lehramt Sonderschulen, studieren zum Stichtag 4. Mai 1995:

1. Semester:	77 Kandidatinnen/Kandidaten
2. Semester:	187 Kandidatinnen/Kandidaten
3. Semester:	67 Kandidatinnen/Kandidaten
4. Semester:	153 Kandidatinnen/Kandidaten
5. Semester:	31 Kandidatinnen/Kandidaten
6. Semester:	90 Kandidatinnen/Kandidaten
7. Semester:	33 Kandidatinnen/Kandidaten
8. Semester:	46 Kandidatinnen/Kandidaten
insgesamt:	684 Kandidatinnen/Kandidaten

Zu 2.:

Bisher wurden am Staatlichen Studienseminar für das Lehramt an Sonderschulen Kaiserslautern ausgebildet:

Ausbildungsdurchgang 1992 bis 1994:	24 Sonderschullehrerinnen und -anwärter
Ausbildungsdurchgang 1993 bis 1995:	34 Sonderschullehrerinnen und -anwärter

b. w.

Derzeit (Stichtag 5. Juli 1995) befinden sich in zwei sich überschneidenden Durchgängen im Vorbereitungsdienst:

71 Sonderschullehrramtsanwärterinnen und -anwärter, die am 23. August 1995 bzw. 31. Januar 1996 ihre Ausbildung beenden.

Zu 3.:

Zum 1. August 1995 werden voraussichtlich 51 Sonderschullehrramtsanwärterinnen und -anwärter, letztmals auch Diplompädagoginnen und -pädagogen mit einem sonderpädagogischen Schwerpunkt, in den Vorbereitungsdienst eingestellt.

Zu 4.:

Da ab 1996 die ersten regulären Bewerberinnen und Bewerber aus dem 1992 eingerichteten Studiengang zur Aufnahme in den Vorbereitungsdienst anstehen, wäre ein zweites Studienseminar für das Lehramt an Sonderschulen wünschenswert. Über einen entsprechenden Antrag wird im Rahmen der anstehenden Haushaltsberatungen zu entscheiden sein.

Dann könnten für beide Seminarstandorte zusammen 150 Ausbildungsplätze zur Verfügung gestellt werden.

Zu 5.:

Mit den vorbeschriebenen Maßnahmen könnte der Lehrkräftebedarf, der mit 50 bis 70 Lehrkräften pro Jahr angegeben wird, abgedeckt werden. Hierbei muß man allerdings zur Kenntnis nehmen, daß die Zahlen der ersten und zweiten Ausbildungsphase auch Kandidatinnen und Kandidaten bzw. Sonderschullehrramtsanwärterinnen und -anwärter aus dem Saarland umfassen, die zu gegebener Zeit in ihr Bundesland zurückkehren werden.

In Vertretung:
Harald Glahn
Staatssekretär